

УДК 168.522: 355.123

Широкоград Татьяна Владимировна

канд. пед. наук, доцент

Копосов Антон Алексеевич

курсант

ФГКВОУ ВО «Военный учебно-научный центр

Военно-воздушных сил

«Военно-воздушная академия им. профессора

Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина» Минобороны России

г. Воронеж, Воронежская область

Shirokograd Tatyana Vladimirovna

Associate Professor

Koposov Anton Alekseevich

Cadet

Military Educational and Scientific Centre

of the Air Force N.E. Zhukovsky and Y.A. Gagarin

Air Force Academy

Voronezh, Voronezh region

Л.И. БРЕЖНЕВ: ФРОНТОВАЯ БИОГРАФИЯ

ГОСУДАРСТВЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ

L.I. BREZHNEV: FRONTLINE BIOGRAPHY OF A STATESMAN

Аннотация: в статье раскрывается материал о деятельности Маршала Советского Союза, Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева в годы Великой Отечественной войны. Анализируя фронтовой путь советского государственного деятеля и оценивая его вклад в дело великой Победы, авторы рассматривают его через призму военных наград, полученных, в период 1941–1945 гг.. При этом, не рассматривая ордена и медали послевоен-

ного времени, считаем необходимым проанализировать исторический аспект, связанный с награждением маршала Л.И. Брежнева орденом «Победа».

Ключевые слова: Великая Отечественная война, бригадный комиссар, боевые награды, орден «Победа».

Abstract: *the article reveals the material about the activity of Marshal of the Soviet Union, General Secretary of the CPSU Central Committee Leonid Brezhnev during the Great Patriotic War. Analysing the front path of the Soviet statesman and assessing his contribution to the great victory, we consider him through the prism of military awards received in the period 1941–1945. At the same time, without considering the orders and medals of the post-war time, we consider it necessary to analyse the historical aspect related to the awarding of Marshal Leonid Brezhnev with the Order «Victory».*

Keywords: *Great Patriotic War, brigade commissar, combat awards, Order «Victory».*

Леонид Ильич Брежнев – советский государственный и партийный деятель, занимавший с 1966 г. (после XXIII съезда компартии) восстановленную сталинскую должность Генерального секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета обороны СССР в течение 18 лет. В период перестройки в советском, а потом и в современном российском обществе складывается устойчивый стереотип о Брежневе как о политическом работнике, который в погоне за многочисленными наградами потерял контроль не только над собой, но и над государством. В рамках данной статьи, опираясь на архивные документы, мы рассмотрим биографию Леонида Ильича Брежнева как человека, прошедшего Великую Отечественную войну в качестве бригадного комиссара, радеющего за память о событиях этой страшной войны, за мощь и независимость советского государства. Неоспорим тот факт, что в отчётном докладе ЦК КПСС XXIV съезду Л.И. Брежневым даётся оценка организации патриотического воспитания в стране, построенном на основе сохранения исторической памяти о Великой

Отечественной войне. Именно во времена его руководства страной создаются мемориалы, памятники и мемориальные доски, идёт работа по сбору и учёту сведений о погибших в сражениях, происходит массовое чествование и награждение ветеранов войны юбилейными медалями и орденами. Слава о доблести воинских соединений и героев Великой Отечественной войны увековечивается в названиях улиц, юридически оформляется звание городов-героев, 9 мая объявляется праздничным нерабочим днём.

Воинская судьба товарища Брежнева, несмотря на некоторые нюансы, складывается довольно успешно: от лейтенанта до маршала Советского Союза. К июню 1941 г. Брежнев – секретарь Днепропетровского обкома Коммунистической партии Украины по оборонной промышленности, поэтому с первых дней войны отвечает за организацию мобилизации населения в Красную Армию и руководит эвакуацией промышленных предприятий области за Урал. После оккупации Днепропетровской области фашистами он вторично призывается в ряды РККА с присвоением воинского звания бригадного комиссара, так как на момент призыва был полковым комиссаром запаса [3].

Первая военная должность Брежнева, на которую он был назначен 10 июля 1941 г., – начальник группы особого назначения при командовании Южного фронта. Но уже в сентябре 1941 г. его переводят заместителем начальника политуправления фронта – штабную работу вдали от передовой и линии фронта. Однако назвать комиссара Брежнева тыловым работником вряд ли возможно, так как в самом начале войны тылы очень быстро становились новой линией фронта. В марте 1942 г. Леонид Ильич получил первую боевую награду, о чем свидетельствует запись в наградном листе к ордену «Красная Звезда» [9].

За что же бригадный комиссар Брежнев получил свой первый орден? Сегодня из разных источников поступает информация о том, что биография «Второго Ильича» в исследованиях советского периода была основательно подчищена и отредактирована, причем при его непосредственном участии. Это касается и военной биографии Леонида Ильича Брежнева, героизированной в «био-

графической» книге «Малая земля». Такие доводы мы находим, в разных источниках, появившихся с началом горбачёвской перестройки (Г. Бордюгов, Н. Копосов, И. Кукулин, М. Мельниченко и др.) [10]. Именно с этого времени появляется различная информация (часто анекдотического характера), негативно отражающая деятельность Л.И. Брежнева как догмата советской идеологии и инициатора «эпохи застоя» общественно-политической жизни. Поэтому, стараясь придерживаться объективной оценки деятельности политработника Л.И. Брежнева в период 1941–1945 гг., мы в основном опираемся на документальную информацию, размещенную на сайте «Память народа», и те источники, которые не противоречат данным документальным материалам. Исходя из анализа этой информации, можно с уверенностью говорить о том, что суть деятельности комиссара Брежнева на фронте – вдохновлять бойцов на военные подвиги, поддерживать высокий боевой дух, принимать непосредственное участие в приеме в партию новых членов ВКП (б) на боевых позициях.

Итак, свой первый орден «Красного Знамени» Брежнев получил за участие в Барвенково-Лозовской операции, которая проводилась на территории Харьковской области в первые месяцы 1942 г. Понятия «тыл», о котором так настойчиво говорят оппоненты, пытаюсь доказать непричастность Л.И. Брежнева к боевым действиям, на данной территории в тот момент не существовало, а вот наградные листы к орденам, напротив, правдиво отражают факты. Вряд ли информацию, представленную в них, можно назвать мифологизированной, так как в Великую Отечественную войну в создании героического облика Л.И. Брежнева не было необходимости [13].

Из наградного листа к ордену «Красного Знамени» (квадратные скобки по тексту листа – пометки Виталия Демешко [3]): «Брежнев Леонид Ильич. <...> В течение м[еся]ца с группой работников политуправления находился в частях 57 Армии по обеспечению боевой операции. <...> Во время боёв находился непосредственно в частях, устраняя недостатки в партийно-политической работе и боевых действиях частей. В трудный момент, когда дороги были занесены

снегом, и тылы отстали, сумел организовать бесперебойное снабжение войск всем необходимым. За эту работу т[оварищ] Брежнев получил высокую оценку военного Совета фронта. <...> Тов[арищ] Брежнев бесстрашный боевой политработник. Вполне заслуживает Правительственной награды – Ордена Красного Знамени.» [9].

В октябре 1942 г. институт военных комиссаров был упразднён, и армейские политработники после аттестации получили общевойсковые звания. Званию бригадный комиссар соответствовало армейское звание генерал-майор, однако Брежневу было присвоено воинское звание полковник. По поводу присвоения этого воинского звания существует несколько версий. Более правдоподобна, на наш взгляд, версия, согласно которой на это решение повлияли рапорты полковых комиссаров Синявского и Верхорубова, в которых говорилось о том, что Брежнев развел панибратские отношения с солдатами и командирами, в результате чего не слишком тщательно исполнял печально известный приказ №227 «Ни шагу назад», предписывавший командирам жестко (вплоть до расстрела на месте) реагировать на факты самовольного отступления [13].

Весной 1943 г. за большую политическую работу в период наступления РККА под Новороссийском Приказом Северо-Кавказского фронта №53/н от 16.03.1943 г. заместитель начальника политуправления Черноморской группы войск Северо-Кавказского фронта полковник Л.И. Брежнев награждается орденом «Красной Звезды» и именован маузером К-96 в деревянной кобуре с надписью «За боевые заслуги». В наградном листе к ордену «Красной Звезды» читаем, что полковник Брежнев Леонид Ильич проводил большую работу по подготовке к наступательным действиям в районе Новороссийска, неоднократно выезжая в части, где практически помогал политорганам и политаппарату в организации партийно-политической работы [9]. Именно этот эпизод военной биографии Леонида Ильича Брежнева широко изучался советскими гражданами по его книге «Малая земля», хотя впервые о данном эпизоде Великой Отечественной войны рассказал советский писатель Георгий Владимирович Соколов, в

прошлом офицер-разведчик и непосредственный участник боев на Малой земле. Его художественные произведения о героических подвигах под Новороссийском начали регулярно издаваться с 1949 г. [6].

Итак, к началу боев за Новороссийск Л.И. Брежнев – начальник политотдела 18-й Армии. Штаб армии находился на свободном от немецко-фашистских захватчиков берегу Цесменской бухты, и полковник Брежнев неоднократно переправлялся на плацдарм в самую гущу обороны. Вот что писала газета «Правда» в 1943 г. о его участии в обороне Малой Земли: «...Расчёт одного станкового пулемёта (рядовые Кадыров, Абдурзаков, из пополнения) растерялся и не открыл своевременно огня. <...> По приказу тов. Брежнева расчёт вёл по ним прицельный огонь, пока не уничтожил» [4].

1 апреля 1943 г. приказом Народного Комиссара обороны СССР по личному составу Армии №02297 полковник Л.И. Брежнев назначен начальником политотдела 18-й Армии, а в сентябре 1943 г. за образцовое выполнение заданий командования на фронтах борьбы с немецкими оккупантами и проявленное при этом мужество, храбрость и отвагу Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 сентября 1943 г. начальник политотдела 18-й Армии полковник Л.И. Брежнев был награжден орденом «Отечественной войны» 1-й степени. В наградном листе к ордену «Отечественной войны» 1-й степени значится: «Начальник политотдела 18-й армии, полковник Брежнев Леонид Ильич <...> и лично руководил политорганами, оказывая большую, конкретную помощь командованию в политическом обеспечении боя, проявляя при этом исключительную храбрость и мужество» [9].

Продолжая воевать начальником политотдела 18-й Армии Брежнев в составе 1-го Украинского фронта участвует в освобождении Украины (Житомирско-Бердичевская и Львовско-Сандомирская операции). За отличную организацию партийной работы и личное мужество, проявленное в боях на 1-м Украинском фронте, весной 1944 г. Л.И. Брежнева наградили вторым орденом «Красного знамени». Из наградного листа к ордену «Красного Знамени»: «Работая в

должности начальника политотдела 18-й Армии, проявил себя, как серьезный партийный работник, хороший организатор и смелый, волевой политработник. <...> Во время боевых операций армии под Житомиром, Бердичевым и на Южном Буге товарищ Брежнев лично, всегда находился в дивизиях и оказывал эффективную помощь политотделам дивизий и парторганизациям частей» [9].

2 ноября 1944 г. полковнику Брежневу присвоено очередное воинское звание генерал-майора. В это же время за исключительную храбрость и умение организовать партийно-политические силы в боях за освобождение Карпат, городов Мукачева и Ужгорода его награждают орденом Богдана Хмельницкого 1-й степени: «Тов. БРЕЖНЕВ <...> в период всех трудных боевых операций систематически находился в войсках, оказывая практическую и конкретную помощь политорганам и командованию в выполнении боевых приказов. Личным умением и примером воодушевлял и мобилизовывал весь партполитаппарат на боевые подвиги, чем самым успешно обеспечено выполнение боевых задач» [5].

Далее боевой путь Леонида Ильича прослеживается в боях за освобождения Крыма, боевых действиях в Карпатах, Польше, Румынии, Венгрии... Войну генерал-майор Брежнев закончил в Чехословакии 12 мая 1945 г. В мае 1945 г. за исключительную храбрость и умение организовать партийно-политические силы в боях против немецко-фашистских захватчиков Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 мая 1945 г. Л.И. Брежнев был награжден орденом «Богдана Хмельницкого» 2-й степени.

Таким образом, на полях сражений в Великую Отечественную войну бригадный комиссар Брежнев получил следующие награды: два ордена «Красного Знамени», ордена «Богдана Хмельницкого» I и II степеней, орден «Отечественной войны» I степени и орден «Красной Звезды» [12]. Известно точно, что в ходе войны бригадный комиссар Брежнев был награжден только двумя медалями: «За оборону Одессы» (22 декабря 1942 г.) и «За оборону Кавказа» (1 мая 1944 г.). Информация о награждении Л.И. Брежнева в период Великой Отечественной войны медалями «За освобождение Варшавы», «За освобождение

Праги» и «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» нами не найдена. Либо не все наградные листы размещены на сайтах «Память народа» и «Лидеры советской эпохи», либо эти награды были получены Брежневым уже после войны, что было вполне распространенной практикой: многие фронтовики получали такие награды уже в военкоматах по месту жительства. Интересен тот факт, что в издании «Маршалы и Адмиралы Флота Советского Союза (форма, награды, оружие)», выпущенном издательством «Аспект» в 2001 г. под редакцией Юрия Смирнова, отсутствуют данные о награждении Л.И. Брежнева медалями «За взятие Вены» и «За боевые заслуги», о которых широко упоминается в Интернете и ряде публикаций (а ведь в этом издании каждая награда Маршала Советского Союза Л. Брежнева сфотографирована и подтверждена документально: с датой выдачи и номером). Зато есть медаль, которой нет ни в одном перечне наград Л.И. Брежнева – «За укрепление боевого содружества» [7].

24 июня 1945 г. заместитель командира по политической части сводного полка 4-го Украинского фронта Леонид Ильич Брежнев участвовал в Параде Победы на Красной площади в Москве. Он шел во главе колонны вместе с другими видными военными героями, в том числе рядом с генералом А.И. Еременко. Так закончился боевой путь Леонида Ильича, и он был назначен начальником Политуправления Прикарпатского военного округа. Далее Л.И. Брежнева переводят на партийную работу, которой он активно занимался в довоенный период. Проработав на разных партийных постах в советских республиках до октября 1952 г., Брежнев впервые избирается членом ЦК КПСС, а затем секретарём ЦК КПСС и кандидатом в члены Президиума ЦК КПСС, членом постоянных комиссий при Президиуме ЦК КПСС по внешним делам и по вопросам обороны (в последней должности с 19 ноября 1952 г.). После этого Л.И. Брежнев, помимо партийной работы) занимал должности начальника Политуправления Военно-морского министерства, заместителя начальника Главного политического управления Министерства обороны

СССР, заместителя начальника Главного политуправления МО СССР, заместителя начальника Главного политического управления Советской Армии и Военно-морского флота. 4 августа 1953 г. Л.И. Брежневу присваивается очередное воинское звание генерал-лейтенант. С 8 апреля 1966 г. Л.И. Брежнев – Генеральный секретарь ЦК КПСС, член Политбюро ЦК КПСС и председатель Совета обороны СССР. 23 марта 1974 г. Л.И. Брежневу присвоено очередное воинское звание генерал армии, а 7 мая 1976 г. – Маршал Советского Союза [2].

С 1965 г. под руководством Л.И. Брежнева в Советском Союзе реализуется стратегическая задача о повышении символического статуса Великой Отечественной войны, реализуемая в различных формах патриотического воспитания граждан страны. В рамках реализации данной задачи 8 мая 1967 г. в Александровском саду у Кремлёвской стены официально открывается мемориальный архитектурный ансамбль «Могила Неизвестного солдата». Леонид Ильич присутствует на церемонии открытия и зажигает Вечный огонь от факела, переданного ему Героем Советского Союза лётчиком Алексеем Маресьевым. Сооружаются и другие мемориальные ансамбли, увековечивающие память о военных событиях: мемориальный ансамбль-некрополь на Пискаревском кладбище в Ленинграде, мемориальный комплекс героям Сталинградской битвы в Волгограде, мемориальные комплексы памяти жертв фашистского террора в Саласпилсе и Хатыни. Практически в каждом населённом пункте страны появляются памятники погибшим землякам, память о погибших воинах сохраняется в названиях улиц и площадей. Память о героях Великой Отечественной войны активно сохраняется в различных формах советского искусства (советский человек узнаёт о событиях войны не только из рассказов ветеранов, но и из многочисленных литературных и музыкальных произведений о войне, художественных фильмов, экспозиций краеведческих и художественных музеев) [11].

20 февраля 1978 г. маршал Советского Союза Л.И. Брежнев Указом Президиума Верховного Совета СССР «за большой вклад в победу советского народа и его Вооружённых Сил в Великой Отечественной войне, выдающиеся заслуги

в укреплении обороноспособности страны, за разработку и последовательное осуществление внешней политики мира Советского государства, надёжно обеспечивающей развитие страны в мирных условиях» был награжден орденом «Победа» [2], но Указом Председателя Верховного Совета СССР М.С. Горбачёва от 21 сентября 1989 г. это награждение было отменено по причине несоответствия статуту ордена: «орденом «Победа», как высшим военным орденом, награждаются лица высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение таких боевых операций в масштабе нескольких или одного фронта, в результате которых в корне меняется обстановка в пользу Красной Армии» [7].

Всего было семнадцать кавалеров ордена «Победа» (И.В. Сталин, Г.К. Жуков, А.М. Василевский, И.С. Конев, К.К. Рокоссовский, Р.Я. Малиновский, Ф.И. Толбухин, Л.А. Говоров, С.К. Тимошенко, К.А. Мерецков, Л.И. Брежнев, А.И. Антонов; иностранцы: фельдмаршал Б. Монтгомери, маршалы: М. Роля-Жимирский, И. Броз Тито; генерал армии Д. Эйзенхауэр; король Румынии Михай I), и если сопоставить требования статута ордена «Победа» со списком кавалеров данного ордена, то видно, что статут не был соблюден не только по отношению к личности Л.И. Брежнева. Орденом «Победа» могли награждаться только лица высшего командного состава Красной Армии за боевые операции, которые в корне меняли обстановку в пользу Красной Армии. Таким образом, согласно статута, награждение орденом «Победа» иностранных военных (фельдмаршал Б. Монтгомери, маршалы: М. Роля-Жимирский, И. Броз Тито; генерал армии Д. Эйзенхауэр) не допустимо. И уж совсем не предусмотрено награждение данным орденом лиц, не относящихся к военнослужащим высшего командного состава. Однако кавалер ордена «Победа» румынский король Михай I не имеет никакого отношения ни к Красной Армии, ни к маршалам и генералам, воевавшим с немецко-фашистскими захватчиками [1]. Необходимо заметить, что статутом не предусмотрены и случаи лишения получен-

ного ордена (что тоже ставит под сомнение правомочность действий М.С. Горбачева).

За что же мог получить орден «Победа» Леонид Ильич Брежнев? Отбросив различные разговоры о любви Л.И. Брежнева к наградам, посмотрим на реальные события, предшествующие данному награждению. Итак, Маршал Советского Союза Л.И. Брежнев (а это высший командный состав Красной Армии) награжден орденом «Победа» в 1978 г. В наградном листе помимо ссылки на участие Л.И. Брежнева в Великой Отечественной войне значилось: «за <...> выдающиеся заслуги в укреплении обороноспособности страны, за разработку и последовательное осуществление внешней политики мира Советского государства, надёжно обеспечивающей развитие страны в мирных условиях». А ведь в 1970-х гг. происходит почти открытое военное противостояние Советского Союза и США в военных действиях во Вьетнаме, в результате которых был развеян миф о непобедимости американской армии. Вот за успешное проведение таких боевых операций в масштабе нескольких или одного фронта, результатом которых в корне изменилась обстановка в пользу СССР маршал Советского Союза Леонид Ильич Брежнев вполне мог быть награжден орденом «Победа» [8]. И нам этот довод А.Н. Крылова кажется убедительным, особенно в ракурсе современного противостояния России и США.

Таким образом, рассмотрев фронтовую биографию Маршала Советского Союза Леонида Ильича Брежнева, можно объективно говорить о том, что он не ходил в лихие штыковые атаки, не забрасывал гранатами вражеские доты и не захватывал лично особо ценных пленных – он был политработником, в задачу которого входило обеспечение морального духа бойцов (разъяснять им в рамках возможного военную задачу, повышать настроение, мотивировать на отличное несение службы). И эти задачи он выполнял честно. Поэтому его фронтовой путь, военные награды и послевоенная деятельность, направленная на сохранение памяти о событиях Великой Отечественной войны, вызывают уважение.

Список литературы

1. Абакумов И. Указ отмены награждения Л.И. Брежнева орденом «Победа» не имел никаких юридических оснований / И. Абакумов, Р. Игнатъев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mt-smi.mirtesen.ru/blog/43387862704/> (дата обращения: 01.02.2024).
2. Брежнев Леонид Ильич – биография [Электронный ресурс]. – Режим доступа: marshal-sssr.ru/brezhnev-leonid-ilyich/ (дата обращения: 01.02.2024).
3. Демешко В. Первый орден Леонида Брежнева / В. Демешко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://proza.ru> (дата обращения: 01.02.2024).
4. Забытый и оболганный ветеран Великой Отечественной Леонид Брежнев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://newsland.com> (дата обращения: 01.02.2024).
5. Игнатенко Л. Солдат Победы – Леонид Брежнев / Л. Игнатенко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cccp2.mirtesen.ru/blog/43452555639> (дата обращения: 01.02.2024).
6. Киселев И.В. Образ Малой земли в отечественной исторической памяти / И.В. Киселев // Экономика. Право. Печать. Вестник КСЭИ. – 2014. – №1 (61). – С. 56–65. – EDN QBWCLS
7. Коломнин С. Загадки наград маршала Брежнева / С. Коломнин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.simvolika.org/> (дата обращения: 01.02.2024).
8. Крылов А.Н. Орден Победы Брежнева / А.Н. Крылов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://proza.ru/2016/12/08/1409> (дата обращения: 01.02.2023).
9. Память народа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru> (дата обращения: 01.02.2024).
10. Попов А. Полковнику никто не верит? Героизация военных страниц биографии Л.И. Брежнева как камертон исторической памяти / А. Попов [Элек-

тронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.nlobooks.ru> (дата обращения: 01.02.2024).

11. Рубин В.А. Военно-мемориальное наследие в условиях государственной культурной политики советской эпохи / В.А. Рубин, Е.В. Спиридонова // Человек и культура. – 2019. – №5. – С. 54–64 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=27877 (дата обращения: 01.02.2024). DOI 10.25136/2409-8744.2019.5.27877. EDN PHQXIS

12. Список наград и почётных званий Брежнева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.wikipedia.org> (дата обращения: 01.02.2024).

13. Фронтной путь Леонида Брежнева. Редчайшие архивные фото [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://back-in-ussr.com/2021/09/> (дата обращения: 01.02.2024).

Авторы:

Широкоград Татьяна Владимировна – кандидат педагогических наук, доцент Военного учебно-научного центра ВВС «Военно-воздушная академия им. профессора Н.Е. Жуковский и Ю.А. Гагарина», г. Воронеж (Россия), e-mail: shirokograd@mail.ru;

Копосов Антон Алексеевич – курсант Военного учебно-научного центра ВВС «Военно-воздушная академия им. профессора Н.Е. Жуковский и Ю.А. Гагарина», г. Воронеж (Россия), e-mail: shirokograd@mail.ru;

Authors:

Shirokograd Tatyana Vladimirovna – Candidate of Pedagogical Sciences, Associate Professor of the Military Educational and Scientific Centre of the Air Force N.E. Zhukovsky and Y.A. Gagarin Air Force Academy, Voronezh (Russia).

Koposov Anton Alekseevich – Cadet of the Military Educational and Scientific Centre of the Air Force N.E. Zhukovsky and Y.A. Gagarin Air Force Academy, Voronezh (Russia).